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TEST: INTERNETOWE E-KIOSKI Z GAZETAMI

 D zięki internetowi prawie wszyst-
ko możemy załatwić zdalnie. Nie 
musimy nawet chodzić do kios-

ku po gazetę, bo możemy zamówić 
e-wydanie ulubionego pisma i czytać 
prasę w komputerze. 

Co to jest e-wydanie?
Dzisiaj e-wydanie to po prostu gazeta 
w formacie PDF. Zawiera wszystkie ar-
tykuły, zdjęcia, dodatki i reklamy, które 
są zamieszczone w wydaniu drukowa-
nym, tyle że nie są one udostępniane na 
papierze, ale w postaci plików (średnio 
20–30 MB, ich rozmiar zależy od liczby 
stron i zdjęć) do pobrania na dysk. Stro-

ny e-wydania wyglądają tak samo jak 
w tradycyjnej gazecie. Różnica polega 
na tym, że przeglądamy je na moni-
torze. W przyszłości e-wydania będą 
z pewnością udoskonalane – będzie 
można przeglądać je online i korzystać 
z sieci linków odsyłających do kolej-
nych informacji. 

Jakie są zalety i wady e-wydań?
E-wydania są na ogół tańsze niż papie-
rowe. Aby je kupić, nie musimy wycho-
dzić z domu, a pobrane e-wydanie mo-
żemy przeglądać na monitorze choćby 
w przerwie pracy lub w notebooku 
przy porannej kawie. Jest też możli-
wość czytania polskich gazet w iPho-
nie, iPadzie czy iPodzie. Dodatkowy 
plus – e-gazety są często dostępne 
wcześniej niż papierowe – dzienniki 
o godzinie 5.00 lub 6.00 rano, a tygodni-
ki nawet wieczorem dnia poprzedzają-
cego ukazanie się ich w kioskach. A gdy 
opłacimy e-prenumeratę, zamówione 
wydania będą automatycznie pobiera-
ne zaraz po ich udostępnieniu.
A wady?  W internetowych kioskach nie 
znajdziemy wielu poczytnych tytułów 

– nie wszyscy wydawcy decydują się 
na ten sposób sprzedaży. Stąd w e-kios-
kach jest mniejszy wybór czasopism niż 
w salonach prasowych. Żeby wygodnie 
korzystać z e-wydań, najlepiej mieć lek-
ki netbook. Właściciele stacjonarnych 
komputerów pozostaną raczej wierni 
papierowym gazetom, które można wy-
godnie czytać w dowolnym miejscu. 

No i wielu Czytelników Komputer Świa-
ta na pewno przyzna, że papierowego 
wydania ulubionej gazety nie zastąpi 
żaden plik PDF... 
Niezależnie od tego, czy jesteśmi 
zwolennikami gazet tradycyjnych czy 
elektronicznych, warto poznać bliżej 
e-kioski. Może od czasu do czasu bę-
dziemy robić w nich zakupy? aa

Internetowe kioski
Na urlopie, gdy internet mamy pod ręką, a do najbliższego kiosku – kilkadziesiąt kilometrów, warto znać adresy 

i możliwości e-kiosków.  Dzięki nim szybko  i wygodnie zapoznamy się z najnowszymi wydaniami gazet

WARTO WIEDZIEĆ
 e-wydania gazet są tańsze 
od papierowych
 wybór tytułów w kioskach inter-
netowych jest niestety mniejszy
 z reguły e-wydania można 
czytać w notebooku lub pececie, 
ale pojawiły się już wydania 
na iPhone, iPod i iPad

Zdaniem ekspertap

Popyt na prasę w formie elektronicznej będzie 
się zwiększał, głównie ze względu na szybkie 
upowszechnianie się urządzeń przenośnych. 
Za jakiś czas e-wydania będą żywsze i bardziej 
nowoczesne. Dla osób przyzwyczajonych do 
korzystania z elektroniki takie rozwiązanie 
z pewnością będzie wygodniejsze niż papiero-

we. Można w nich będzie podlinkować spis treści, zrobić odnośniki do galerii czy 
opinii. Szczególnie atrakcyjne będzie to w momencie, gdy będziemy mieli do e-
wydań dostęp online, z urządzenia GSM czy Wi-Fi. Na świecie trwają prace nad 
takimi właśnie e-wydaniami online. Przykłady z USA są bardzo obiecujące, na 
przykład e-wydanie Wired Magazine w dziewięć dni sprzedano w ilości 73 tysięcy 
egzemplarzy w wersji na iPad, papierowe wydania sprzedaje się w ilości 80–90 
tysięcy egzemplarzy na miesiąc.

Rafał 
Kamiński
Dyrektor 
Dystrybucji 
i e-Commerce 
Axel Springer 
Polska

DROGOWSKAZ

n  Prezentacja testowanych 
serwisów strona 51
n Tak testowano e-kioski  strona 52
n Tabela z wynikami testu strona 52

PRZYDATNE PROGRAMY

n Adobe Reader 9.3 KŚ  15/2010             
www.adobe.com DVD-KOD: 002

n eGazety 2 KŚ  15/2010             
www.egazety.pl DVD-KOD: 006

n e-Kiosk Reader 1.0 KŚ  15/2010             
www.e-kiosk.pl DVD-KOD: 007

n FileOpen KŚ  15/2010             
www.nexto.com DVD-KOD: 009

Uwaga! Aby na płycie Komputer Świata 
szybko odnaleźć wybrany program, podany  
DVD-KOD  należy wpisać w menu krążka 
i zatwierdzić, wciskając klawisz �.             
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Jakość: bardzo dobra 5,31

Jakość: bardzo dobra 4,98

Jakość: dobra 4,15
�

e-kiosk.pl

Zwycięzca testu – serwis e-kiosk.pl – 
wyróżnia się bogatą ofertą i dbałością 
o bezpieczeństwo danych internautów 
dokonujących w nim zakupów. Nie moż-
na do nich przystąpić bez zalogowania, 
podczas którego automatycznie zwykłe 

połączenie (http://) zmienia się na za-
bezpieczone (https://). 
E-kiosk.pl  ma charakterystyczną 
szatę grafi czną, może niezbyt nowo-
czesną, ale wyróżniającą się i estetycz-
ną. To wygodny, bardzo dobry serwis. 

Specjalny program 
do czytania e-wydań 
– e-Kiosk Reader 
 DVD-KOD: 007  – pozwa-
la komfortowo czytać 
pobrane wydania. 
Można nawet obracać 
strony tak jak w pa-
pierowych gazetach! 
Spis treści jest pod-

linkowany – wystarczy kliknąć na intere-
sujący nas artykuł, by od razu się do nie-
go przenieść. Możemy też robić notatki, 
zaznaczać strony zakładkami i kopiować 
fragmenty tekstu.  Aplikacja działa w za-
sadzie bezproblemowo. Niestety, w razie 
wystąpienia kłopotów, na przykład z po-

bieraniem e-wydań, 
okazuje się mało intu-
icyjna. Na szczęście 
e-mailowa pomoc 
w serwisie e-kiosk.pl 
jest udzielana szybko 
i sprawnie.

1
miejsce

n adres WWW: www.e-kiosk.pl

+
+  kupione e-wydanie można 

pobrać cztery razy

-
- możliwość wyboru miejsca 
     zapisania pobieranych plików
     tylko w opcjach programu

pl

 Prezentacja testowanych serwisów

nexto.pl

To nowocześnie wyglądająca witryna  
z ciekawą ofertą promocyjną. Ceny 
e-wydań nie tylko są niższe od papie-
rowych, jak w innych internetowych 
kioskach, ale dodatkowo po zalogowa-

niu w klubie nexpresso są obniżane 
o kolejne 5 procent, a w momencie ku-
powania przyznawane są punkty, któ-
rymi można częściowo opłacić kolejne 
zakupy. Serwis oferuje sporo tytułów 

prasowych i bardzo 
dużo e-booków i au-
diobooków. Nieste-
ty, brakuje niektó-
rych znanych cza-
sopism. Dziwi też 
brak bezpiecznego 
połączenia przy lo-
gowaniu. Do czyta-
nia e-wydań trzeba 
mieć zainstalowany 

dosyć popularny program Adobe Re-
ader   DVD-KOD: 002 . Jeżeli mamy go 
w komputerze, nie musimy pobierać go 
i instalować od nowa, co stanowi pewne 
udogodnienie. Niestety, trzeba doinsta-
lować specjalną wtyczkę FileOpen  DVD-
-KOD: 009 , dostępną w serwisie, zabez-

pieczającą przed 
nielegalnym kopio-
waniem. E-wydania 
z nexto.pl można czy-
tać nie tylko w Win-
dows, ale także pod 
Linuksem i Mac OS. 

2
miejsce

n adres WWW: www.nexto.pl

+
+  wygodna, sprawna pomoc 

w formie czatu 
+  możliwość wyboru miejsca 

zapisania pobieranych plików

-
-  brak w ofercie niektórych 

poczytnych czasopism

eGazety.pl

Serwis eGazety.pl  zajął trzecie miejsce 
– ustępuje konkurentom pod względem 
atrakcyjności oferty i szaty grafi cznej, nie 
zapewnia bezpieczeństwa podczas logo-
wania i wybierania produktów do koszyka. 
Prezentacja tytułów jest mniej wyczerpu-

jąca. Kupującym może przeszkadzać 
szczególnie to, że wiele tytułów dostęp-
nych jest tylko w prenumeracie, co jest 
na pewno rozwiązaniem wygodnym, ale 
wymagającym jednorazowej większej 
opłaty. Mimo tych niedociągnięć jednak 

jest to wciąż dobry 
serwis – taką właś-
nie otrzymał ocenę 
końcową. Widać, że 
jego twórcy starają 
się go rozwijać – ja-
ko jedyny pozwa-
la czytać e-wydania 
w iPhonie, iPodzie, 
iPadzie. Jest też wer-

sja beta aplikacji pod Mac OS X. By ko-
rzystać z pobranych e-gazet, należy za-
instalować specjalny program eGazety 
Reader   DVD-KOD: 006 . Zajmuje najwię-
cej miejsca na dysku w porównaniu 
z konkurencją i ma nieco mniejsze 

możliwości. Tak jak 
e-Kiosk Reader dzia-
ła bez zastrzeżeń, 
ale w wypadku pro-
blemów okazuje się 
mało intuicyjny.

3
miejsce

n adres WWW: www.egazety.pl

+
+  można płacić tradycyjnym 

przelewem

-
-  brak możliwości wyboru 

miejsca zapisania pobiera-
nych plików 

-  zalecane korzystanie 
z e-wydań tylko na jednym 
komputerze
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 Do testu Komputer Świat zakwa-
lifikował tym razem tylko trzy 

serwisy. W internecie podobnych 
stron można znaleźć więcej, ale są to 
najczęściej albo witryny oferujące 
tytuły tylko jednego wydawnictwa, 
albo sklepy internetowe działające 
w ramach programu partnerskiego 
firmowanego przez jeden z przete-
stowanych serwisów. Przetestowane 
internetowe kioski mają w ofercie 
– tak jak kioski tradycyjne – dużo ty-
tułów czasopism dotyczących wielu 
dziedzin, pochodzących z różnych 
wydawnictw. Można w nich kupić 
także książki cyfrowe i audiobooki 
(dwa serwisy).  Ponieważ jednak test 
dotyczył głównie cyfrowych wydań 
gazet, najwyżej była punktowana 
właśnie liczba tytułów prasowych. 
Kioski cyfrowe mają tę przewagę 
nad tradycyjnymi, że można w nich 
bez trudu kupić wydania archiwal-
ne, a także nabyć gazety wcześniej, 
zanim ich papierowe wersje trafią 
do sprzedaży.  Charakterystyczne dla 
internetowych kiosków jest także to, 
że ceny gazet są w nich niższe – nie 
zawierają przecież kosztów druku. 
Niestety, nie dotyczy to wszystkich 
tytułów, niemniej możliwość dokona-
nia korzystnych zakupów była ważna 
podczas oceniania serwisów.
Do korzystania z udostępnianych 
przez testowane strony e-wydań 
konieczne są specjalne aplikacje, 
które trzeba pobrać i zainstalować, 
co stanowi pewne utrudnienie. Dla-
tego w tej kategorii żaden serwis nie 
otrzymał najwyższej noty.  Programy 
te nie zajmują jednak dużo miejsca 
na dysku i są wygodne w obsłudze, 
dlatego dostały dość dobre oceny. 
Jeden serwis nie pozwala zdecydo-
wać, gdzie na dysku mają być zapi-
sane pobrane e-wydania – odejmo-
wano za to punkty.
Jak zwykle oceniono także poziom  
bezpieczeństwa, jakie zapewniają 
e-sklepy swoim klientom.

 Tak 
    testowano
    e-kioski

Wnioski
Przetestowane serwisy otrzymały wysokie 

oceny – to wyrównana stawka. Zastosowano 

w nich zbliżone rozwiązania, stąd podobne 

punkty w wielu kategoriach. Największe 

różnice odnotowano w kategorii bezpieczeń-

stwo. Zwycięski e-kiosk.pl otrzymał w niej 

najwyższe możliwe oceny, pozostałe serwisy 

wypadły tu znacznie gorzej. 

E-kiosk.pl ma także bogatą ofertę tytułów 

prasowych. 

Wyniki testu waga 1 miejsce ocena 2 miejsce ocena 3 miejsce ocena

Nazwa serwisu e-kiosk.pl nexto.pl eGazety.pl

Adres strony WWW www.e-kiosk.pl www.nexto.pl www.egazety.pl

Strona

Obsługa strony 6% bardzo wygodna 5 bardzo wygodna 5 wygodna 4

Oprawa grafi czna 6% niezbyt nowoczesna, 
zachęcająca

5 nowoczesna, zachęcająca 6 niezbyt nowoczesna, dość 
zachęcająca

4

Pomoc w obsłudze witryny 2% wzorowa 6 wzorowa 6 dobra 4

Działanie w rozdzielczościach 
800 x 600/1024 x 768

2% mały pasek przewijania 
poziomego/prawidłowe

5 średni pasek przewijania 
poziomego/prawidłowe

5 nieco większy pasek przewija-
nia poziomego/prawidłowe

4

Czy strona działa w IE, Mozilla, Opera, Chrome tak/błędy/tak/tak 4 tak/błędy/tak/tak 4 tak/błędy/tak/tak 4

Uciążliwe reklamy na stronie 2% brak 6 brak 6 brak 6

Strona  suma 18%  ocena 5,22  ocena 5,56  ocena 4,22

Oferta

Liczba tytułów – prasa 9% 193 6 127 5 212 6

Czy można kupić wydanie wcześniej niż w kiosku 1% tak 6 tak 6 tak 6

Czy są dostępne numery archiwalne 1% tak 6 tak 6 tak (nie zawsze) 4

Liczba tytułów – książki cyfrowe (e-książki) 3% 22 4 1574 6 38 4

Liczba tytułów – książki audio (audiobooki) 3% 638 4 887 6 brak 1

Jakość informacji o tytułach 5% bardzo dobra 5 dobra 4 dostateczna 3

Oferta  suma 22%  ocena 5,23  ocena 5,14  ocena 4,27

Konto użytkownika

Rejestracja (poziom skomplikowania) 3% łatwa, jednoetapowa 6 łatwa, jednoetapowa, 6 łatwa, jednoetapowa 6

Historia zamówień 2% jest 6 jest 6 jest 6

Informacje o zamówieniu/prenumeracie 1% brak/są 4 są/brak 4 brak/są 4

Konto użytkownika  suma 6%  ocena 5,67  ocena 5,67  ocena 5,67

Kupowanie 

Ceny pojedynczego egzemplarza 
(o ile niższe niż w wypadku 
papierowych wydań)

5% zależnie od tytułu, od 0% do 
50% taniej

5 zależnie od tytułu, od 0% do 
80% taniej (najwyższe rabaty 
przy kontach premium)

5 zależnie od tytułu, od 0% do 
50% taniej

5

Wyszukiwarka 4% rozbudowana 5 bardzo rozbudowana 6 mało rozbudowana 3

Promocje, obniżki 2% mało atrakcyjne 3 atrakcyjne 5 raczej mało atrakcyjne 4

Potwierdzanie zamówienia/płatności 1% komunikat na stronie, e-mail 6 komunikat na stronie, e-mail 6 komunikat na stronie 5

Sposoby płatności 5% karta kredytowa, przelew 
online, SMS

6 przelew online, karta 
kredytowa, SMS

6 przelew tradycyjny, przelew 
online***, karta kredytowa

4

Czy można otrzymać fakturę/jak 1% tak, wystarczy zaznaczyć opcję 6 tak, wystarczy zaznaczyć opcję 6 tak, wystarczy zaznaczyć opcję 6

Demo, darmowe wydania 1% są 6 są 6 są 6

Kupowanie   suma 19%  ocena 5,21  ocena 5,63  ocena 4,32

Realizacja

Zalecany system/sprzęt/łącze* Windows/Pentium II 
400 MHz, 128 MB RAM, 
50 MB miejsca/128 kbps

Windows, Linux, Mac OS/
Pentium III 500 MHz, 128 MB 
RAM, kilka GB miejsca/1 Mb

Windows. Mac OS/512 MB 
RAM, 128 MB miejsca na 
dysku/512 kbps

Program do przeglądania e-wydań 7% e-Kiosk Reader (11 MB) 5 Adobe Reader (25 MB) 
z wtyczką OpenFile (770 KB) 

4 e-Gazety Reader (35,3 MB) 4

Wygoda pobierania/miejsce zapisania plików 3% dobra/dowolne** 4 wzorowa/dowolne 6 dobra/domyślny ukryty katalog 3

Na ilu komputerach można korzystać 
z kupionych wydań*

3% 2 (kupione wydanie można 
pobrać 4 razy)

5 5 6 możliwe na kilku, ale zalecane 
na jednym

4

Wygoda przeglądania e-wydań 3% bardzo dobra 5 bardzo dobra 5 dobra 4

Wyszukiwarka w programie 1% jest 6 jest 6 jest 6

Możliwość powiększania/zmniejsza-
nia/obracania/dopasowania do ekranu/
ustawienie widoku 1 lub 2 stron

2% jest/jest/brak/jest/jest 5 jest/jest/jest/jest/jest 6 jest/jest/jest/jest/jest 6

Możliwość robienia notatek/zakładek 2% jest/jest 6 brak/brak 1 jest/brak (jest Menedżer notatek) 5

Możliwość kopiowania fragmentów tekstu 2% jest 6 jest 6 brak 1

Możliwość drukowania 2% jest 6 jest 6 jest 6

Realizacja  suma 25%  ocena 5,16  ocena 4,92  ocena 4,12

Bezpieczeństwo

Bezpieczne połączenie przy rejestracji 3% jest 6 brak 1 brak 1

Bezpieczne połączenie przy logowaniu 3% jest 6 brak 1 brak 1

Bezpieczne połączenie przy zamawianiu 3% jest 6 dopiero przy płaceniu 3 dopiero przy płaceniu 3

Polityka prywatności 1% jest 6 jest 6 brak 1

Bezpieczeństwo  suma 10%  ocena 6,00  ocena 2,10  ocena 1,60

Ocena pośrednia                                                100% 5,31 4,98 4,05

Punkty dodatnie i ujemne wiele dzienników wyłącznie 
w prenumeracie
e-wydania można czytać 
w iPhonie, iPadzie i iPodzie

-0,10

+0,20

Jakość bardzo dobra     5,31 bardzo dobra     4,98 dobra                       4,15

*według informacji w serwisie; **w opcjach programu, nie podczas pobierania; ***nie wszystkie banki

e oceooceoceoceoceooccoceoceoceeeocenananananananaananananaanannaaana

w
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PROJEKTOWANIE

ANIME

www.tekstowo.pl 
Teksty 284 744 piosenek...
...24 554 wykonawców – tak bogatą 
kolekcją spisanych utworów może się 
pochwalić tylko serwis tekstowo.pl 
Wygodna wyszukiwarka pomoże 
w tym ogromie szybko znaleźć okreś-
lony tytuł lub wszystkie piosenki jed-
nego wykonawcy. Każdy z nas może 
zostać współautorem i zamieścić 
tekst lub tłumaczenie. 

www.kursy-online.pl
Wszystko do nauki języków obcych
Na stronie znajdziemy oczywiście kursy 
przez internet, ale także wiele narzędzi 
do samodzielnej nauki – darmowe pro-
gramy, słowniki, aplikację do przygoto-
wywania popularnych fi szek z wybra-
nym słownictwem lub wyrażeniami. 
I ciekawostka – program z podstawo-
wymi zwrotami w 600 językach. To jest 
dopiero wyzwanie!

www.deko-racja.pl
Serwis dla miłośników pięknych wnętrz
Serwis dla wszystkich, którym nie jest 
obojętne to, jak mieszkają. Znajdziemy 
tu narzędzia do tworzenia wirtualnych 
projektów, pomysły młodych kreatyw-
nych projektantów, galerie zdjęć, fora 
tematyczne, porady dekoracyjne, inspi-
racje, nowości rynkowe i trendy. Nato-
miast w swoim profi lu można pokazać 
własne wnętrza.

azunime.net  
Świat fi lmów anime
Bardzo bogaty serwis. Artykuły, recen-
zje, sylwetki twórców oraz galeria fi l-
mowych postaci. Dla niewtajemniczo-
nych cenny będzie słowniczek pojęć, 
choćby po to, żeby poznać gatunki ani-
me i mangi. W azunime.net znajdziemy 
też fragmenty fi lmów anime oraz bar-
dzo aktywne forum, przypominające 
fi lmowy klub dyskusyjny.  ek

MUZYKA

NAUKA JĘZYKÓW 

n
* Jak korzystać z  WEB-KODÓW , przeczytamy na stronie 74

n

ÓÓ

Tocząc śmiertelny bój z Facebookiem, 
który przyciąga użytkowników jak ma-
gnes, Nasza-Klasa zmienia się. Ale czy 
na lepsze? W odświeżonym regulami-
nie pojawiły się kontrowersyjne zapisy. 
Trzeba je zaakceptować, aby móc korzy-
stać z portalu. Jest to jednak równo-
znaczne ze zgodą na nieodpłatne prze-
twarzanie i wykorzystywanie przez NK 
(oraz kontrahentów – czyli reklamodaw-
ców) zdjęcia głównego z profi lu użytkow-
nika oraz imienia i nazwiska...
 Czytaj więcej:  WEB-KOD: 07297.

Co nowego na www.komputerswiat.pl

Do sieci wyciekły informacje o... kolejnej wersji Windows, czyli – 8! Ma charakteryzo-
wać się natywną obsługą magistrali USB 3.0 oraz kolejnej, jeszcze niezatwierdzonej 
wersji Bluetooth (również oznaczonej numerem 3.0), a także uproszczoną instalacją. 
Sam rozruch Windows 8 ma być szybszy, a komputer po uruchomieniu – od razu goto-
wy do pracy. W Windows 8 zadebiutują też nowe narzędzia do przywracania systemu.
 Czytaj więcej:  WEB-KOD: 96074 *

KOLEJNY WINDOWS 
Najpopularniejsze 

artykuły na stronie

www.komputerswiat.pl

OpenSource vs kryptolodzy 
z FBI –1:0  
 WEB-KOD: 76413  

1
2
3
4
5

Do sieci wyciekło prawie 
10 tysięcy haseł. Twoje też? 
 WEB-KOD: 17563 

Tapeta dnia – elektroniczne 
piękno 
 WEB-KOD: 15939 

Wideo dnia: vuvuzela 
w Doomie 
 WEB-KOD: 41311 

iRęka – na problemy z nowym 
iPhone'em

 WEB-KOD: 04232 

55TopTop

Już w sierpniu można się spodziewać pierwszej 
bety IE 9, która ma cechować się pełną funkcjonal-
nością ostatecznej wersji. Program ma być domyśl-
ną przeglądarką nadchodzącego Windows 8. Nie 
jest jeszcze znana data wydania fi nalnej wersji 
przeglądarki. Stanie się to jednak zapewne w przy-
szłym roku.
 Czytaj więcej:  WEB-KOD:  99999.

Internet Explorer 9 beta 

NOWA WERSJA PRZEGLĄDARKI WWW MICROSOFTU

ZMIANY W NASZEJ-KLASIE

Prawa do 
zdjęć w nk.pl

Najlepsze w sieci
W internecie istnieją miliony stron. Jak sprawnie poruszać się w tym gąszczu, 
nie marnując cennego czasu? Wystarczy skorzystać z podpowiedzi Komputer Świata.
Poznajmy witryny polecane w tym numerze dwutygodnika
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